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उत्तर प्रदेश सर्वेक्षण ररपोर्ट-2018 

एडीआर द्र्वारा प्रस्तुत 

पररचय और कायटप्रणाली 
 

एसोससएशन फॉर डेमोके्रटिक ररफॉर्मसस (एडीआर) और आरए अस्िेररस्क कमप्यूटििंग एण्ड डािा सोल्यूशन प्रा.सिसमिेड 
(आरएएसी) ने ककसी देश में सिंभवतः अब तक का सबसे बडा मतदाता सवेक्षण ककया है। यह सवेक्षण परेू भारत 
के 534 िोकसभा के्षत्रों में ककया गया था। इस अभ्यास में ववसभन्न जनसािंख्ययकी से आने वािे 2 िाख 73 हजार 
487 मतदाताओिं ने भाग सिया। इस सवेक्षण के तीन मुयय उद्देश्यों में ननर्मनसिखखत की पहचान करना था: (i) 
मतदाताओिं की प्राथसमकता पर शासन के ववसशष्ि मुद्दे, (ii) उन मुद्दों पर सरकार के प्रदशसन का मुल्यािंकन, 

और (iii) मतदान को प्रभाववत करने वािे कारक। यह सवेक्षण िोकसभा चुनाव 2019 से पहिे, अक्िूबर 2018 

और टदसिंबर 2018 के बीच आयोख्जत ककया गया था।  
 

उत्तर प्रदेश पर ध्यान कें टित करते हुए,  इस ररपोिस में शासन के 15 सबसे महत्वपणूस मुद्दों पर उत्तर प्रदेश के 
मतदाताओिं द्वारा ककए गए मूल्यािंकन का ववश्िेषण है। मतदाताओिं की यह प्राथसमकताएिं उत्तरदाताओिं द्वारा 
बताए गए मुद्दों पर सरकार के प्रदशसन से सिंबिंधित थी। सवेक्षण में उत्तर प्रदेश के सभी 80 सिंसदीय क्षेत्रों में 
आने वािे िगभग 40,000 उत्तरदाताओिं को शासमि ककया गया।  
 

इस िारणा के मूल्यािंकन का मुयय उद्देश्य, सरकार से मतदाताओिं की महत्वपणूस अपेक्षाओिं को िेकर बेहतर समझ 
प्रदान करना और यह समझाना कक वह कैसे सरकार के प्रदशसन का आकिन करें। इसके अिावा, यह समकािीन 
समय में साक्ष्य-आिाररत अनसुिंिान और शासन पर कारसवाई के बीच एक महत्वपणूस अिंतर को भरना चाहता है।  
बहुत ििंबे समय तक हम पूरी तरह से ववचारिारा या ववसभन्न ववशेषज्ञों की राय पर ननभसर रहे हैं। अब यह 
आवश्यक है कक हमें मतदाताओिं की प्राथसमकताओिं पर भी ववचार करना होगा। यह प्राथसमकताएिं और आकिन समय 
के साथ बदि जाएिंगे, इससिए समय-समय पर इस तरह के सवेक्षण को दोहराने की आवश्यकता है। 
 

 

अनसुंधान प्रारूप :  

ग्रामीण, शहरी, सि िंग, जानत, िमस और आय समूहों जसेै आबादी के ववसभन्न के्षत्रों से प्रनतननधित्व सुननख्श्चत करने के 
सिए आिंसशक रूप से उद्देश्यपणूस चयन प्रकक्रया का नमूने के तौर पर उपयोग करके 18 साल की आय ुसे अधिक की 
आबादी का हर वगस के सिए, प्रनतननधि नमूना चुना गया था। नमूनों को ननष्पक्ष और पूरी तरह से आबादी का 
प्रनतननधि बनाने के सिए हर बात का ध्यान रखा गया था। सवेक्षण की सिीकता 95% है, यानी, सही मूल्य 
सवेक्षण की भववष्यवाखणयों के 5% के भीतर हैं। 
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मुख्य ननष्कर्ट 
 

 यूपी सवे 2018 से पता चिता है कक समग्र रूप से उत्तर प्रदेश में मतदाताओिं की तीन प्राथसमकताएिं हैं- 
बेहतर रोजगार के अवसर (42.82%), बेहतर स्वास््य देखभाि (34.56%) और बेहतर कानून 
व्यवस्था/पुसिससिंग (33.73%)। 

 मतदाताओिं की इन तीन प्राथसमकताओिं पर सरकार के प्रदशसन को औसत से नीचे दजास टदया गया था- 
बेहतर रोजगार के अवसर (5 के पमैाने पर 2.06), बेहतर स्वास््य देखभाि (2.64) और बेहतर काननू 
आदेश/पसुिससिंग (2.56)। 

 ग्रामीण उत्तर प्रदेश में, मतदाताओिं की शीषस प्राथसमकताओिं में कृवष ऋण उपिब्िता (44%), कृवष के 
सिए बबजिी (44%) और बेहतर रोजगार के अवसर (39%) थे। 

 ग्रामीण मतदाताओिं की इन प्राथसमकताओिं पर सरकार के प्रदशसन को औसत से नीचे रखा गया था- 
कृवष ऋण उपिब्िता (5 के पैमाने पर 2.13), कृवष के सिए बबजिी (1.94) और बेहतर रोजगार के 
अवसर (2.04)। 

 इसके अिावा सामने आया कक सरकार ने बीज/उवसरक (5 के पैमाने पर 1.92) और कृवष उत्पादों की 
उच्च मूल्य वसूिी (2.15)  देने में खराब प्रदशसन ककया है। 

 उत्तर प्रदेश में शहरी मतदाताओिं के सिए, सबसे अधिक प्राथसमकताएिं थीिं- बेहतर रोजगार के अवसर (49%), 
यातायात से फैिने वािे प्रदषूण में अधिकता (43%) और जि और वाय ुप्रदषूण (40%)। 

 शहरी मतदाताओिं की इन प्राथसमकताओिं पर सरकार के प्रदशसन को औसत से नीचे रखा गया- बेहतर 
रोजगार के अवसरों (2.10), यातायात से फैिने वािे प्रदषूण में अधिकता (2.10) और जि और वाय ु
प्रदषूण (1.92)। 

 यह गिंभीर धचिंता का ववषय है कक सवेक्षण में सभी 31 सूचीबद्ि शासन के मुद्दों पर, सरकार के प्रदशसन 
को औसत से नीचे स्तर पर रखा गया। 
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1. मतदाताओं की तीन शीर्ट प्राथममकाताएं और उत्तर प्रदेश में सरकार का प्रदशटन - ग्रामीण और शहरी 
 

 

    ग्राफ़ 1: उत्तर प्रदेश - मतदाताओिं की शीषस 3 प्राथसमकताएिं और सरकार के प्रदशसनानुसार शे्रणी क्रम 

 

 

       ग्राफ 2: उत्तर प्रदेश - ग्रामीण और शहरी मतदाताओिं की प्राथसमकताएिं और सरकार का प्रदशसन 
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2. ग्रामीण मतदाताओं की प्राथममकताएं और उत्तर प्रदेश सरकार का प्रदशटन 

 

 

                           ग्राफ 3 : ग्रामीण मतदाताओिं की प्राथसमकताएिं 
 

 

 

           ग्राफ 4 : उत्तर प्रदेश में ग्रामीण मतदाताओिं की प्राथसमकताओिं पर सरकार का प्रदशसन 
 
 



   

5 
 

    

3. उत्तर प्रदेश में शहरी मतदाताओं की प्राथममकताएं और सरकार का प्रदशटन 
 

 

ग्राफ 5 : उत्तर प्रदेश में शहरी मतदाताओिं की प्राथसमकताएिं 
 

 

ग्राफ 6 :उत्तर प्रदेश में शहरी मतदाताओिं की प्राथसमकताओिं पर सरकार का प्रदशसन 
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मतदान का व्यर्वहार 

 

 सवेक्षण में मतदान व्यवहार के सिंबिंि में ननर्मनसिखखत पहिुओिं का ववश्िेषण करने की कोसशश की गई 
- (i) मतदान के व्यवहार को प्रभाववत करने वािे कारक, (ii) चुनाव में आपराधिक उर्ममीदवारों के बारे में 
राय, और (iii) अपराि और िन की भूसमका के बारे में मतदाता जागरूकता। 
 

 मतदान के व्यवहार को प्रभाववत करने वािे कारकों की पहचान करने के सिए ननर्मनसिखखत प्रश्न- 
"उर्ममीदवार को वोि देने के सिए आपके क्या कारण हैं?" और "एक चनुाव में, ककस उर्ममीदवार को मत 
देना है, यह तय करते समय ककसकी सिाह ज्यादा महत्व रखती है?" 

 

 चुनाव में आपराधिक उर्ममीदवारों के बारे में मतदाताओिं की राय को समझने के सिए, दो प्रश्न थे- "क्या 
कोई आपराधिक मामिे से सिंबिंि रखने वािा सिंसद या वविानसभा में होना चाटहए?" और "िोग     
आपराधिक ररकॉडस रखने वािे उर्ममीदवारों को अपना मत क्यों देते हैं?"। 
 

 अपराि और िन की भूसमका के बारे में मतदाता जागरूकता का आकिन करने के सिए, ननर्मनसिखखत प्रश्न 
पछेू गए थे- "क्या आप जानते हैं कक नकद/िन/उपहार आटद का ववतरण अवैि है?", क्या आप वपछिे 
चुनाव के दौरान अपने ननवासचन के्षत्र में नकदी/िन/उपहार/ शराब के ववतरण के उदाहरणों से अवगत हैं? ” 
और “क्या आप जानते हैं कक आप उर्ममीदवारों के आपराधिक ररकॉडस के बारे में जानकारी प्राप्त कर सकते 
हैं?"। 

 

उत्तर प्रदेश में मतदान व्यर्वहार पर प्रमुख अर्वलोकन 

 

 यूपी सवेक्षण 2018 के अनुसार, सबसे अधिक मतदाताओिं ने कहा कक चुनाव में मतदान करने के सिए 
सीएम उर्ममीदवार सबसे महत्वपूणस कारण (महत्वपूणस: 43% और बहुत महत्वपूणस: 42%) था। इसके 
बाद मतदान के सिए दसूरा कारण उर्ममीदवार की पािी(महत्वपणूस: 52% और बहुत महत्वपणूस: 27%) 
और तीसरा कारण उर्ममीदवार स्वयिं (महत्वपणूस: 59% और बहुत महत्वपणूस: 16%) था। 
 

  चुनाव में ककसी ववशेष उर्ममीदवार को वोि देने के पीछे 15% मतदाताओिं के सिए नकद, शराब, उपहार 
आटद का ववतरण एक महत्वपूणस (10%) और बहुत महत्वपूणस (5%) कारक था। 

 यपूी के 86% मतदाताओिं ने कहा कक चुनाव में ककस उर्ममीदवार को वोि देना है, यह तय करने के सिए 
उनकी अपनी राय सबसे ज्यादा महत्वपणूस है। इसके बाद, 5%  मतदाताओिं ने कहा कक उनके सिए अपने पनत 
या पत्नी की राय और 5% मतदाताओिं ने पररवार के सदस्यों की राय को सबसे अधिक महत्व टदया। 
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 बडी सिंयया में 74% मतदाता जानते थे कक नकदी, उपहार आटद का ववतरण अविै है। 
 

 30% मतदाताओिं ने कहा कक उनके पास ऐसे उदाहरणों हैं जहााँ मतदाताओिं को उनके वोि के बदिे कोई 
प्रिोभन टदया गया। 

 

 98% मतदाताओिं ने व्यक्त ककया कक आपराधिक पषृ्ठभूसम वािे उर्ममीदवार सिंसद या वविानसभा चुनाव में 
नहीिं होने चाटहए। 

 

 मात्र 35% मतदाता जानते थे कक वह उर्ममीदवारों के आपराधिक ररकॉडस की जानकारी प्राप्त कर सकत ेहैं। 
 

 आपराधिक प्रत्यासशओिं को मतदान करने के सिंबिंि में 36% मतदाताओिं का अनभुव था कक उर्ममीदवार 
अन्यथा अच्छा काम करता है। 

 

 आपराधिक दजे वािे उर्ममीदवारों को चुनने में 36% मतदाताओिं के सिए जानत और िासमसक ववचार भी 
प्रमुख कारक हैं। 

 

 आपराधिक उर्ममीदवारों के सिए मतदान में एक और बडा कारक (35%) था कक प्रत्याशी शख्क्तशािी है 
और क्योंकक मतदाता आपराधिक ररकॉडस के बारे में नहीिं जानते हैं। 
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ग्राफ 7 :मतदान व्यवहार को प्रभाववत करने वािे कारक 
 

 

ग्राफ 8 :चुनाव में ककस प्रत्याशी को मतदान करना है, यह तय करने में ककसकी सोच ज्यादा महत्वपणूस है 
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ग्राफ 9 :चुनाव में अपराि और िन की भूसमका के सिंदभस में मतदाता जागरुकता 

ग्राफ 10 :चुनाव में आपराधिक उर्ममीदवारों से सिंबिंधित मतदाताओिं के ववचार 
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मतदाता का जनसांख्ख्यकीय वर्वर्वरण 
 

 सवेक्षण में 69% मतदाता ग्रामीण क्षेत्रों से और 31% शहरी क्षेत्रों से थे। 
 61% परुष और 39% मटहिाएिं थी। 
 73%  सामान्य, 7% वपछडा, 20% हररजन वगस से थे। 

 

अन्य प्रनतवादी वववरण नीचे टदए गए ग्राफ़ से देखे जा सकत ेहैं। 
 

 

ग्राफ 11 :मतदाता जनसािंख्ययकीय वववरण 
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ननष्कर्ट 
 

उ.प्र. सवेक्षण ररपोिस 2018 इस त्य की ओर इशारा करती है कक उत्तर प्रदेश में मतदाताओिं की प्राथसमकताएिं 
सत्तािारी सरकार द्वारा उपेक्षक्षत रही हैं। इससे स्पष्ि है कक सरकार ने सभी सूचीबद्ि शासन के मुद्दों पर 
खराब और कमतर प्रदशसन ककया है। मतदाताओिं की प्राथसमकताओिं और उत्तर प्रदेश में सरकार के प्रदशसन की 
प्रववृत्त के ववश्िेषण में सरकार और वविायकों पर कुछ महत्वपूणस सवाि खडे होते हैं।  

 

 बनुनयादी ढााँचे, सामाख्जक और आधथसक ववकास आटद जैसे ववसभन्न के्षत्रों में सावसजननक नीनतयों से सिंबिंधित 
ननणसय परेू समाज कल्याण की कीमत पर समाज के कुछ वगों के पक्ष में बने हैं? 

 क्या सरकार के बजि व्यय को मतदाताओिं की प्राथसमकताओिं के अनसुार पनुःननटदसष्ि/योजना बनाने की 
आवश्यकता है? 

 घोषणा पत्र में ककए गए वादों को परूा करने में राजनीनतक दिों को कैसे अधिक जवाबदेह बनाया जा 
सकता है? 

 समाज के विंधचत वगों को रोजगार, बेहतर स्वास््य देखभाि और पेयजि उपिब्ि कराने के सिए ककन 
नीनतगत बदिावों की आवश्यकता है? 

 

 

यह त्य है कक राजनेता चुने जाने के बाद मतदाता की कोई भूसमका नहीिं होती है, ननवासधचत उर्ममीदवारों की 
प्राथसमकता राजनीनतक दिों द्वारा ननिासररत की जाती है। तब यह आशा की जाती है कक मतदाता प्रनतननधित्व 
करने के सिए एक बेहतर राजनीनतज्ञ का चुनाव करता है। 
राजनीनतक प्रनतननधित्व का अथस है राजनीनत और शासन में मौजूद घिकों को प्राथसमकता देना। इस शे्रणी ननिासरण 
के पीछे वास्तववकता है ख्जसका हमारे देश में रहने वािे िोग प्रनतटदन सामना करते हैं। सवेक्षण में ननकिे यह 
पररणाम हमारी सरकार और नेताओिं को आिंकडों के पीछे की सच्चाई को बताने में सहायक होंगे। 
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अस्र्वीक्रनत 

 

यह सवेक्षण सबसे अधिक प्राथसमकता वािे प्रशासन के मुद्दों का पता िगाने के सिए आयोख्जत ककया गया था जो 
भारत के मतदाता अपने दैननक जीवन को प्रभाववत करने के सिए देखत ेहैं। इसमें यह भी जािंचा गया कक मतदाता 
उन मुद्दों के समािान को िेकर सरकारों से खुश हैं या नहीिं। 
 

उन्होंने वजै्ञाननक ध्वनन तकनीकों का उपयोग करके सवेक्षण ककया था और पररणामी ननष्कषों और ररपोिों को तैयार 
करने के सिए मान्यता प्राप्त डेिा ववश्िेषण तकनीकों का उपयोग ककया था। इस ररपोिस में टदए गए ननष्कषस 
भारतीय मतदाताओिं द्वारा दी गई प्रनतकक्रयाओिं पर आिाररत हैं। 
 

यह सवेक्षण भारत के मतदाताओिं की शासन से मािंग और सिंबिंधित सरकारों द्वारा भारतीय मतदाताओिं को दी गई 
सेवाओिं के बीच की खाई का अध्ययन करने के सिए एक व्यवख्स्थत और वजै्ञाननक प्रयास है। इस सवेक्षण द्वारा 
ककसी भी सरकार या राजनीनतक दि या व्यख्क्त या ककसी अन्य सिंगठन की सराहना या आिोचना करने का प्रयास 
नहीिं ककया गया। 
 

इस ररपोिस में ननटहत डेिा की सिीकता और ववश्वसनीयता सुननख्श्चत करने के सिए एडीआर द्वारा हर सिंभव प्रयास 
ककया गया है।  

 

इस ररपोिस का उपयोग या प्रस्तुत करने वािे ककसी व्यख्क्त को ‘उत्तर प्रदेश सवेक्षण ररपोिस - 2018’ के रूप में इसे 
स्त्रोत स्वीकार करना चाटहए। 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



   

13 
 

    

 
 

 
 

 

 
 

 


